

Cooperativas obreras

No sabíamos que los comerciantes desaprensivos vieran un motivo para elevar sus mercancías en los acontecimientos que nos han traído los días de octubre. Creíamos que sus compras pasadas tenían ya estipulada su utilidad y cubiertos sus gastos. Por lo visto, el comerciante desaprensivo altera sus precios según la faz que presente el día al abrir las puertas de su comercio. Lo raro de esta mentalidad comercial es que para bajar el precio de los artículos que vende, jamás el año, ni aún el bisiesto, ofrece un día agropósito.

La denuncia que hicimos sobre el fenómeno que notamos, la confirmaron las autoridades civiles y militares locales en los bandos que publicaron. Ello nos permite una vez más presentar a intermediario revestido con su túnica de comerciante al detall, hablando de la necesidad de establecer la cooperativa de consumo entre el proletariado, que es la cenicienta de toda convulsión, sea de la clase que sea.

Rasguñamos nuestra carne pensando en que existen desde el año 27 unas acciones para la fundación de una cooperativa de consumo en la Casa del Pueblo. Puede ser que ello tome impulso de nuevo al recoger actitudes proletarias que encarnan en muchos compañeros, y que estaban distraídas en múltiples aspectos. ¿Vamos, camaradas y compañeros, a que sea un hecho el proyecto de la Cooperativa que está empolvado entre los legajos del olvido?

Serviría ello para velar por los intereses de los trabajadores. Serviría ello también como laxante a la amargura padecida. Los espíritus diamárgicos, sepultados entre los escombros de la lucha, se tonifican. El intermediario, el comerciante desaprensivo iría teniendo enfrente de su egoísmo desmedido un enemigo terrible. Podría ser el principio de una Cooperativa de producción. Un poco de idea, y agruparemos a zapateros, lecheros, sastres, ganaderos, que cambian entre sí sus trabajos y productos. Pensando con reflexión, combatiríamos a los enemigos del alma proletaria.

Es muy poco para tan magna obra este despunte que hacemos hoy. Es mucha, en cambio, la enseñanza que a diario nos brinda el comercio desaprensivo. Es mucho también, para llevar a cabo esta obra, la fecunda legislación que sobre Cooperativas existe.

Tenemos la Cooperativa de "Pablo Iglesias", sobre viviendas. Acuérdese el entusiasmo que despertó la construcción del barrio obrero del Alta. Se entibió por razones que no son del caso analizar. Volvemos sobre aquel entusiasmo, y los alquileres se extremecerán ante el rubor que sentirán los caseros.

LAS PIEDRAS HABLAN

De todo apenas quedan las señales. La que fue casa solariega de los duques de Pastrana y después residencia de los jesuitas, entre las calles de la Flor e Isabel la Católica, es hoy un montón de escombros. Permanecen en pie los muros y la fachada del templo, que conservan todavía la huella de las llamas.

Montones de tierra, maderas carbonizadas, cascotes, trozos de adobe, hierros reforzados... escombros y ruinas. Estamos ante la realidad, y nos parece todo una pesadilla. Creemos ver todavía por aquellos alrededores los automóviles de los títulos en las solemnes fiestas de la grandeza o cuando se celebraban conferencias o cuchipandas en el salón espléndido de los Caballeros del Pilar. Se nos antoja oír la voz del hermano coadjutor, áspera y gruñona unas veces, dulce y suave otras, en aquellos días —no tan lejanos— que íbamos a visitar al padre Fulano o al padre Zutano y no podían recibirnos porque estaban de palique

con el duque tal o la marquesa cual, arrojando el mundo a su modo. Las piedras, hartas, empachadas de tanta aristocracia y de tanta grandeza, se entretienen, como buenas comadres, en habillitas y murmuraciones. Id a altas horas de la noche a las famosas ruinas y las oiréis charlar.

—Mire, hermana—dice una piedra democrata y republicana a otra monárquica e ignaciana—: yo estaba de duques, marqueses y condes, hasta la coronilla; los tenía sentados en la boca del estómago. Aquí no entraba más que esa gente, porque a la de med o pelo, que dicen, nunca la ví jamás. —Pero usted, hermana, nunca se enteró de la fábica de los padres, porque estaba en la puerta; yo sé más de eso que usted. Los ricos les han servido a los padres para sostener patronatos de enfermos, comedores de caridad, consultorios gratuitos, escuelas, dispensarios, roperos. Por eso los ricos tenían aquí vara alta. Vaya usted

por los barrios de las Injurias, Puente de Vallecas y Vallehermoso. —No sabemos dónde nos llevarán, hermana. Usted estaba más dentro, más en lo interior, y yo en la puerta de la calle. Lo que le digo a usted es que el pueblo no quiere a los padres y sus razones tendrá... ¡Había que oír a los pobres hablar como los he oído yo! Menos caridad y más justicia. Los padres han sido dueños de la situación desde la Restauración acá; han tenido en sus manos los capitales de España. ¿A qué esos edificios que cuestan millones para predicar a Cristo crucificado? ¡Si viviéramos en chozas como decía uno de los padres—no nos quemarían los palacios!

—¿Dónde me deja usted, hermana, la cultura que por todas partes han derramado los padres? —Mira, hermana: de ciencia y sanidad, la mitad de la mitad. También han difundido la cultura otras Ordenes, y los mismos seglares, y nadie los zarandea tanto. No parece sino que los

jesuitas tenían el monopolio de la ciencia. En la lista de tantos servicios prestados a la patria ¿no habrá nada que descontar? ¿Es todo oro de ley? —Usted es de las republicanas rabiosas, se ha contagiado usted con la gentuza. Es inútil todo. Por más que se haga por los pobres no agradecen nada. Usted era una de las que estaban a la puerta de la calle, y en el momento que se ha visto con un poco de libertad, echa usted la lengua a pino. Con tanto como tiene que agradecer a los padres!

Las piedras chismorrear, hablan, murmuran. ¡La oírás en el silencio de la noche. Pero si los padres han sido tan listos, tan buenos, tan caritativos, ¿cómo es posible que el pueblo noble, generoso, agradecido, alme de la epopeya, esté en contra de ellos? Esto hablan las piedras. ¿Quién lleva la razón? JUAN GARCIA MORALES presbítero

Estampas carcelarias

XIV COCINA CARCELERA

Pedimos benevolencia para juzgar nuestras impresiones. Benevolencia para comprender que, en estas horas de angustia carcelaria, hablemos festivamente. Benevolencia para esta discrepancia con el Código penal y régimen penitenciario, que sólo saben corregir abriendo múltiples puertas de cárceles y presidios para dar entrada a millares y millares de trabajadores. Perdonen los dolientes y penalistas. Tenemos voz y voto en esta asamblea que celebra el Sindicato de presos. Quizás a risa lleve un llanto, y esto estafalarlo tenga un fondo de realidad. Si la reclusión lleva migajas para que el preso sufra, se reforme y salga para que sea útil a la sociedad, huyendo de delinquir, tomamos la palabra para recoger lo horrible que sería imponer ciertas sanciones que presentara la cárcel como lugar del que se debe huir.

De lo bueno del presidio, como son equipados talleres, sólo hay que pensar en evitar la competencia con los industriales de la sociedad. De lo que se supone de aflictivo en el recluso, viéndose con año tras año de condena, o caminar al patíbulo, tanto el familiar de la víctima causa del proceso, como la propiedad o el social-político, dista mucho de lo que es en realidad. El ambiente respirado anestesia y termina por hallar todo lo contrario de lo que la sanción impuesta persigue. Un mes, ocho o treinta años de condena, pasada la primera impresión al perder la libertad, no supone nada. Si ponemos al recluso amante de lo ajeno en una visual diversa a la que con su delito persigue, llegará a comprender que obtiene lo que pretende, aprendiendo al contrariarse. Le quitamos sus ropas de la celda. Le falsificamos las cartas familiares. Raspamos las cifras de su presidio, restándole cantidades. Penetramos en la casa familiar, arrebatando una fotografía estimada. Siga a este método una lección práctica de moral y trabajo.

Tomemos al político. Le enfrentamos en su prisión con un adversario de ideas. Al monárquico le ponemos un rabioso republicano. Que los dos, un día tras otro, argumenten sobre sus doctrinas, en discusión armónica, fundamentada. Que examinen textos, postulados, ordenando la discusión. Los tintos y objetos contundentes, en las primeras charlas de controversia, les retiramos del local o celda donde se celebran. No tardarán en pedir tiza, y más tarde lapiceros y tinte, para convencerse ambos. Si a nosotros, en vez de sancionarnos el Código como lo ha hecho, nos enfrentan con aquel que se ha sentido ofendido y recurre a los Tribunales, terminaremos por abrazarnos o pedirle indemnización por el mal que nos causó con su denuncia.

En la compañía de la prisión sufrida, había una persona que roncaba con tal estrépito durante el sueño, que nos impedía dormir a los demás, terminando el que optáramos velar cuando él dormía. Imponerle a este detenido que no ronque. El mismo declaraba enmendarse, y seguidamente terminó por confesar que la mayor pena para él sería condenarle a que no roncara. Le hemos condenado en la celda a que no recobrar la libertad hasta que luerna sin ese terrible ronquido. El Código penal le castigará a mucho menos que a lo acordado por el Tribunal formado por nosotros en la celda. Estará pronto en libertad este compañero.

Tenemos viva curiosidad por conocer los primeros momentos de prisión de un alcohólico. Quisiéramos ver el tránsito de beber a no beber. De buena gana le interrogáramos por las sensaciones experimentadas cuando llega la hora de apurar su vinillo traidor. Nuestra prisión no nos permite conocer esta observación. ¿Cómo es que en la cárcel se acomoda a prescindiendo del vivir, que el alcohólico llama a su beber? Cuando sale de la reclusión, vuelve a ser el empedernido "curda" que, obcecado, se convirtió en criminal. Sale sin corregirse. El régimen penitenciario y el Código; uno, le impide beber, y el otro, le recituye. ¿Cómo convencerle de su enfermedad?

El médico en la cárcel, obedece su presencia a conservar la salud del preso. No interviene ni colabora con la misión anexa al Código ni al régimen penitenciario. Llamémosle al auxilio del médico, quien dictaminará lo razonable a la sanción requerida por el delito; por su salud. Váyase a una prueba.

No pongamos en libertad al analfabeto hasta que no obtenga un título universitario. La satisfacción que sentiríamos al verlo devolviendo a la sociedad al rudo analfabeto, convertido en un perito mecánico, un maestro, un doctor en Leyes o Medicina. Si como condena a su crimen, a su estufa o robo le imponemos que no verá la luz de la libertad hasta conseguir un título académico, no habrá horas de descanso para este recluso. Hay un parásito: el que sin afectos, obligaciones ni anhelos halla en la cárcel satisfechas todas sus necesidades. Bueno. La prisión será una casa de huéspedes que abona sus estancias mediante aportación de trabajo. Desfilamos una película con atracciones turísticas o espirituales. Despertáremos en el recluso las ansias de libertad.

Al Jesús de Galilea, al Carlos Marx, (Sigue en segunda página)

La escuela republicana ha dignificado la enseñanza, ha engrandecido la pedagogía y la cultura. ¿Hemos de volver a las andadas?

Nada más tristemente espectacular que aquellas prolongadas hileras dobles de niños de ambos sexos sirviendo de guión a todas aquellas manifestaciones callejeras de tal o cual colorido social, patrocinadas por este o aquel orden de autoridad o por sus testaferros. Aquellas hileras de niños constituían, al par que una verdadera profanación de la estética, un verdadero atropello de los derechos de la infancia, dotada de un dinamismo tan natural y propio, que el día que no le poseyese habría desaparecido la esencia más destacada de la misma.

A esto hemos de unir la falta de sentido cultural o educativo que aquella forzada actuación de los niños tenía, y que sólo ello fiera suficiente para darlo por decisivamente arrumbado; pero se intenta tornar a las andadas, y es nuestra obligación disponernos a evitarlo, porque nuestro deber nos manda velar por el más estricto reconocimiento

Anoche se hicieron varios disparos contra unos obreros

Esta madrugada, unos desconocidos hicieron varios disparos contra los obreros panaderos que se encontraban trabajando en el obrador de la panadería "La Constancia". Los gresores huyeron, creyéndose que la agresión obedecía a cuestiones de índole social, por ser los agredidos obreros que reemplazaban a otros despedidos a raíz de la última huelga.

PASA AL GOBIERNO CIVIL LA CENSURA DE PRENSA

Esta mañana nos ofició el comandante militar, señor Prats, para comunicarnos que desde el día de hoy se encargaría de la censura de Prensa el Gobierno civil. No podemos por menos de dar las gracias a cuantas facilidades se nos han dado por parte del señor Prats y del censor señor Quintanilla, para que la salida de nuestro periódico no se retrasara por la hora de la censura. Esperamos que el Gobierno civil, dándose cuenta de lo que es un periódico de la tarde, siga la misma táctica que la censura militar.

miento práctico de los derechos de la niñez. ¡Alerta, padres y maestros, alerta!

Se quiere volver a las andadas, porque si bien en tales intervenciones, de los niños nada instructivo o educativo puede ni pudo ver nadie, ello será un filón riquísimo para imponer cierta clase de educación que para llamarla de algún modo, la diremos "a su manera". Educación "a su manera", que por tender a ahogar el libre desenvolvimiento de la conciencia ciudadana en el momento de su incipiente, encerrándola en las duras cárceles, para así, prisioneras, servirse de ellas para dar pábulo a sus apetencias, gustos y egoísmos, aunque nunca para ellos harlo satisfechas conveniencias, tornábase en detrimento de la misma educación, de lo que ésta persigue cuando tiene por sujeto al niño y por objeto o fin al hombre en toda la amplitud de su contenido social, plerórico de sentido humanitario por y para la práctica edl amor entre sus semejantes.

Aquellas ridículas filas de niños a quienes nunca se decía por qué ni para qué les movilizaban, ni cuál el fin por el que se les imponían molestias, siempre en oposición con los deseos e inclinaciones de la infancia, siempre deseosa de moverse y manifestar con toda espontaneidad sus inclinaciones y sus gustos, que, observados y estudiados con cariño, clasificados, servirían luego para colocar en su verdadero cauce a la corriente infantil, para así todos en su lugar y cada uno en el sitio que por adaptación natural o acoplamiento a sus propias quereencias y creencias, dirigidas y ordenadas las pri-

meras y siempre respetadas ambas, vendrían a limpiar el lago cenagoso de la vida, ensanchándole y haciendo fácil al barco de la existencia su navegación, fueron y serán altamente perjudiciales, porque entrañan hurto de libertades; son verdugos de la conciencia y asesinos de inclinaciones, contra las cuales se parapeta la infancia en cuanto en su mente fulgura el primer rayo de luz, que les permite ver la realidad en toda su desnudez. Visión que les horroriza tanto más, cuanto el tamaño del engaño en que les tuvieron con vistas a la esclavitud y al engrose del rebaño humano.

¡Ah, entonces las maldiciones! Pero ya, padres, cuando maldicen vuestros hijos al igual que vosotros maldijisteis, es tarde y nulo, porque las maldiciones, sobre ser hijas de una mala educación, nunca se hacen efectivas, y de ellas se rien malditos y maldecidos, que también son malditos. Hay que evitar el motivo de la maldición.

Que el niño cuando algo hace haga, en todo momento lo que sepa hacer y conozca para qué lo hace, y que en su hacer haga siempre algo que le dignifique, le eleve, le oriente, le liberte... y veréis cómo no se encadena; cómo destroza y hace añicos el dogal que le ahoga y es hombre entero y verdadero.

No; los niños no son juguetes de cartón con muelle y cuerda factibles de adquirir en cualquier bazar de París, como nos quisieron hacer ver cuando un hermanito nos quiso dar nuestra madre, sino carne y hueso, cerebro y voluntad, que mueven los muelles de que nos dotó la Naturaleza, no para servir de regodeo y ri-

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Con motivo de la primera llegada de heridos a nuestra ciudad, el Comité Local de la Cruz Roja se ha visto espontáneamente asistido de tantas y tan valiosas colaboraciones facilitando la atención y cuidadoso transporte de los hospitalizados, que este Comité declara con profunda emoción que al expresar su cordial agradecimiento a tan queridos vecinos, no se atreve a iniciar siquiera la enumeración de todos esos generosos coadyuvantes, ante el te-

mer de incurrir en alguna dolorosísima omisión. Sirvanles a todos de explicación estas líneas, y sobre todo la bien merecida satisfacción de haber cumplido un deber que no ha tenido otra fuerza coercitiva más que los nobles impulsos de sus buenos sentimientos, para honra de la hidalga hospitalidad de este vecindario. Santander, 21 de octubre de 1934.—El Comité Local de la Cruz Roja.

ción a los buscadores de juergas de tal o cual jaez, ni para que destruyan nuestras articulaciones y deformen nuestro físico los malhadados traviesos, sino para dar rumbo a nuestra existencia y sostener con entera libertad la marcha del reloj de nuestra vida, evitando que nadie le pare, ni le deteriore, ni le atrase, ni nadie le cambie la hora.

Empresario casi exclusivo de tales idioteces, sin reparar, o peor si reparaban, en el aplastante sol que caía sobre las descubiertas cabezas de los pequeños durante más y más tiempo (la caravana o comitiva tardaba muchas veces en llegar) produciendo insolaciones, meningitis y toda una cuerda de calamidades, han sido estos "nuevos funcionarios públicos", seguidos de los que unas veces eran sus satélites y otras los planetas, según la coincidencia que se deparase.

Pedro P. RUIZ.

Los servicios de higiene en el "Alfonso Pérez"

Por la Capitanía del Puerto se ha enviado un oficio a los armadores del vapor "Alfonso Pérez", habilitado para prisión, con el fin de que inmediatamente sea enviado a dicho barco personal de máquinas, con el objeto de que enciendan las calderas y pueda suministrarse a los detenidos los servicios de que están necesitados.

Estos servicios comprenden calefacción, baldeo y otros.

FAMILIAS SE DISPONEN A SOSTENER NIÑOS ASTURIANOS

En la Prensa matinal vemos cómo las familias van respondiendo a un deber de humanidad, amparando a los niños que en Asturias, y por efecto del último movimiento están desamparados. Este rasgo de repercusión y Santander debe apoyar en cuanto pueda a los niños que, por serlo, no tienen culpa de nada.

La mujer santanderina debe copiar el ejemplo y prohijar, repartir su pan con las almas blancas de los niños. Muestras ha dado de ser caritativa y humana. Su generosidad ha resplandecido de siempre.

Teatros, Cines y Varietés

COLISEVM.—"LA CARRETERA DEL INFIERNO"
Richard Dix, uno de los artistas favoritos de nuestro público...

GRAN CINEMA.—"EL MODO DE AMAR"

En el intermedio de la película proyectada ayer en el Cinema, se pasó por la pantalla el "trailer" del film "El modo de amar"...

TEATRO PEREDA.—"MADRES DEL MUNDO"

Esta noche se estrenará en el aristocrático Teatro Pereda la producción "Madres del mundo"...

Próximamente se presentará la película "Alma de bailarina"...

KURSAAL "LA TIERRUCA"

Dentro de breves días, tan pronto las disposiciones relativas a la hora de cierre de establecimientos lo permitan...

Para ello, la Empresa de "La Tierruca", sin reparar en gastos, ha conseguido contratar a varias artistas...

CAFE CANTABRO

Después de varios días de cierre obligado por las circunstancias, el simpático café de las familias ha vuelto a reanudar sus secciones de varietés...

Actualmente actúa en el Cantabro el Cuarteto Sol de Cuba y la bailarina y canzonetista Dion-Lan...

Desde Guarnizo

Por la clausura de la Casa del Pueblo, se han quedado sin escuela unos setenta niños

La gran cantidad de niños que en esta existen, y no contando más que con una escuela unitaria, la Sociedad Cultural Recreativa creó hace unos años una escuela particular...

Para salvar esta dificultad, esta Sociedad Cultural, a costa de sus socios y una pequeña cuota a los alumnos, creó su escuela, que fué instalada en el salón de la Casa del Pueblo...

Por orden de la autoridad militar ha sido clausurado dicho local como Casa del Pueblo, y sus puertas se han cerrado para chicos y grandes.

Al comunicar a nuestros lectores el cierre del centro escolar, suplicamos a la autoridad militar que entendiendo en este asunto, vea el modo de poder conseguir se abra dicho centro...

Con un buen informe por nuestras autoridades militares sobre el particular, que agradezcan los padres de esos alumnos, se podría poner el consabido remedio.

El Corresponsal.

T. S. H. Programa para hoy, martes

ESPAÑA
MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

BARCELONA.—377,4 metros, 795 kilociclos.
A las 18,00.—Música de cámara.

SAN SEBASTIAN.—238,5 metros, 1.251 kilociclos.
A las 22,00.—"La Palabra".

EXTRANJERO
MOSCU.—202,6 m., 1.714 k. c.
A las 21,05.—Emisión inglesa.

RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w. 167 k. c.
A las 19,30.—La vida práctica.

BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w. 546 k. c.
A las 19,00.—Concierto.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.
A las 18,30.—Música varia.

LONDRES.—342,1 metros, 50 k. w., 877 k. c. (Regional).
A las 18,30.—Recital de órgano.

TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w. 895 k. c.
A las 18,15.—Orquesta. Opereta.

Estampas Carcelarias

(Viene de primera página)

para éste no hay remedio. Es la idea que se abre paso a través de todas las cárceles, de todas las edades...

L. MALUMBRES. Cárcel provincial.

Señorita: ¿Quiere usted ser artista? Visite el estudio de Varietés "MONTFERRER" ATARAZANAS, 17, 1.º (Horas de 4 a 8 tarde)

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57
El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.
Mañana, miércoles, despedida de DIONI-LAN (canzonetista) y del cuarteto SO. DE CUBA
El jueves, debut de la atracción VALLE-ROAN
Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Lea usted todos los días LA REGION, diario de la tarde

Provisión de plazas de profesores numerarios de Normales
La Dirección General de Primera Enseñanza, anuncia la provisión por concurso de traslados, de las vacantes existentes, de profesores numerarios en las normales que a continuación se expresan:

Alava, Historia; Albacete, Filosofía y Psicología; Badajoz, Historia atural; Cádiz, Pedagogía y su historia, e Historia Natural; Cuenca, Historia Natural y Labores; Huesca, Lengua y Literatura Española y Física y Química; Jaén, Matemáticas y Labores, y Lengua y Literatura Españolas; La Laguna, Labores, Geografía, Física y Química, Filosofía, Pedagogía, Psicología e Historia Natural; Las Palmas, Labores Lengua y Literatura Españolas, Geografía, Historia, Historia Natural, Filosofía y Psicología, Paidología y Organización Escolar; Lérida, Geografía; Lugo, Historia Natural, Pedagogía y Organización Escolar y Pedagogía y Labores; Melilla, Labores y Física y Química; Murcia, Filosofía y Psicología; Navarra, Historia; Orense, Geografía, Matemáticas, Física y Química, Historia Natural y Labores; Oviedo, Historia Natural; Pontevedra, Geografía y Filosofía y Psicología; Santiago, Geografía; Soria, Historia Natural y Física y Química; Teruel, Lengua y Literatura Españolas.

Las condiciones aparecen en la "Gaceta" del 22 de octubre, y el plazo de solicitud expira a los quince días de anunciado el concurso.

También se halla vacante la plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas del Instituto de Segunda Enseñanza de Córdoba, y también se ha de proveer por concurso de traslado.

A toda la provincia

¡Montañeses! En Asturias, nuestra provincia hermana, millares de niños inocentes han perdido a todos sus familiares; unos, muertos; otros, desaparecidos. Si no se acude con urgencia a socorrerles en este dramático y pavoroso abandono, están llamados, a morir. El Gobierno de la República se preocupa hondamente de buscar solución a este problema, que no admite demora; pero en tanto por parte del Gobierno se resuelve adecuadamente, nosotros apelamos al sentimiento generoso de toda la provincia para que por parte de todas las familias pudientes se ofrezcan a recoger con amor en sus hogares un niño de los abandonados, hasta que puedan encontrar asilo en los centros benéficos. Para centralizar este alto y humanitario servicio, todas las peticiones y ofrecimientos deberán dirigirse a las Secretarías de las Juntas provinciales de Beneficencia y de Protección de Menores, situadas en el Gobierno civil, donde se les facilitará la ficha de identidad del niño, con todos los datos posibles.

¡Montañeses! A la cabeza de esta verdadera cruzada en favor de los niños abandonados se ponen todos los vocales de ambas Juntas, que cada uno, particularmente, acogerán en sus hogares a un niño.

Hay que hacer por parte de todos un máximo sacrificio, por Asturias, por Santander, por amor a la Humanidad. Así lo espera de todos los montañeses.—La Junta provincial de Beneficencia; la Junta provincial de Protección de Menores.—El gobernador civil-presidente.

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en tapas variadas a elegir :- Comidas y meriendas - gran variedad, especialidad de la Casa.

Sociedad Coral de Santander
Se pone en conocimiento de los componentes del coro, que desde hoy martes, se reanudarán los ensayos, a fin de preparar en el más breve plazo el concierto anunciado a los socios protectores para conmemorar el XII aniversario de la fundación de esta Sociedad.

ECOS MARITIMOS

EL "AMBOTO MENDI"
Anoche salió de nuestro puerto, como habíamos anunciado, el buque de Sota y Aznar "Amboto Mendi", conduciendo carga, correspondencia y pasaje, con destino a Gijón.

Entre los pasajeros se encontraban algunos jefes y oficiales del Ejército y otros de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

LA PESCA

Buena marea la de ayer para nuestros pescadores, sobre todo para las "parejas", que metieron gran cantidad de pescado, que se cotizó a precios bastante elevados. Los barcos pequeños, por su parte, trajeron chicharro y alguna sarda, que también se pagó bien, cotizándose igualmente en la Almotacenia el bonito que metieron los barcos forasteros que están pescando en estas aguas.

EL TRABAJO EN EL PUERTO

Aun ha aumentado algo hoy, en relación al día de ayer, el trabajo en los muelles de nuestro puerto, en los que, aproximadamente trescientos obreros, están empleados en las faenas de carga y descarga de los diferentes buques que se encuentran en Santander.

Este número se espera que continúe aumentando en días sucesivos, pues son esperados en este puerto varios buques, algunos con cargamentos bastante importantes, que contribuirán a aliviar la crisis de trabajo en el puerto.

EL "CRISTOBAL COLON"

Aunque en la Casa consignataria no se tiene aun referencia alguna, ha llegado a nosotros la noticia de que el vapor "Cristóbal Colón", que tenía anunciada su salida de Santander para América el día 25, no lo hará hasta el 26, por haberse retrasado, debido a haberse visto obligado a carbonear en Gibraltar.

EL "SIERRA VENTANA"

Esta mañana, a las seis, cuando se disponía a atracar el buque alemán "Sierra Ventana", que llegó a nuestro puerto procedente de Southampton, tocó fondo, debido a la marea, que a aquella hora estaba extremadamente baja, quedando varado frente al muelle embarcadero, en espera de la pleamar.

Los pasajeros fueron trasladados a tierra en varias lanchas, y el "Sierra Ventana", una vez consiguió por la tarde ponerse a flote, atracó al muelle de costumbre.

PARTES DE LOS SEMAFOROS

Del de Santander.—Barómetro, 762; termómetro, 16. Sudeste flojito; marejadilla N. O., brumoso, neblinoso.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas y fondos. Inspección de Seguros sociales

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos :- Seguros sociales y Caja de Ahorros
Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares
Horas de oficina: de 9 a 14.

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7 TELEFONO, 35-32
Próxima reapertura
Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANCO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

Santander debe contribuir con sus monedas a mitigar la situación angustiosa de las familias de los detenidos. Los niños no tienen culpa de las conmociones sociales. Una moneda de diez céntimos no descomponen el presupuesto del hogar.

¡Obreros de todas las Sindicales!
Prestad vuestra solidaridad al Comité pro presos. Iniciar suscripciones, estimular a los reacios. Todo por mejorar la situación de los encarcelados y detenidos. Es sagrada obligación y en vosotros esperan las familias proletarias y los niños inocentes.

En la adversidad como en el triunfo, la clase trabajadora es el nervio de todas las actividades humanas. Los espíritus varoniles se manifiestan cuando atraviesan zarzales y abismos. Hoy, como ayer; y mañana, como hoy, fué una virtud conservar lo que es patrimonio de los luchadores.

Lea usted todos los días LA REGION



CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550
 SANTANDER

Se vende papel viejo por arrobas, en la administración de este periódico

¡Trabajador! lee y propaga LA REGION

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Forasteros:
 Comed frente a Estación Cantábrica
 «Marina Montañesa»
 AMADO VEGA



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
 Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
 Teléfono, 36-43 SANTANDER

"La Maruca"

CASTILLA, 12
 (Frente a la Fábrica de Maderas)
 Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
 Todos los días menú variado.
 Callos sábados y días festivos
 LAZARO MARTINEZ, propietario.
 TELEFONO, 28-40

Bar Ramples

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija En la Ferrosa, SANTANDER
 No dejéis de visitarlo.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LA SITUACION EN CATALUÑA

(Crónica telegráfica de nuestro corresponsal José F. Muriedas.)

BARCELONA.—La suspensión del seminario anarquista "Tierra y Libertad", que, como se sabe, fué ordenada hace unos días, se debió a un artículo publicado en su último número, en el que se elogiaba la actitud de los elementos revolucionarios asturianos.

Hasta ayer, la cantidad recogida para la suscripción a favor del Ejército y fuerzas que han tomado parte en la represión del último movimiento revolucionario, alcanzaba la cifra de 388.905,05 pesetas.

Por parte de personalidades de las artes, industria y política se están recogiendo firmas para solicitar el indulto del comandante Farrás, teniente coronel Ri-

cart y capitán Escofet, condenados a la última pena, por su participación en los últimos sucesos.

El juez, señor Bibiano, instruye causa con carácter general sobre el movimiento revolucionario. A esta causa irán en primer lugar los asuntos que, por declaración de los detenidos, constituyan delito. Después de las declaraciones y del desdoblamiento de los hechos, se solicitará del auditor el nombramiento de jueces para cada uno de ellos.

Igualmente ha ordenado a los ingenieros militares reconozcan los edificios que han sufrido los efectos del cañoneo, y tansen los deterioros, para exigir después la responsabilidad civil correspondiente.

También, por orden del juez, el domingo fué abierta la caja de caudales del Centro de Dependientes, encontrándose en su interior diez mil pesetas en metálico, valores mobiliarios y documentos que fueron puestos a la disposición judicial.

En Burgos se presenta el presidente de la Agrupación minera de Barruelo

BURGOS.—En la Comisaría de vigilancia se presentó, acompañado de un guardia municipal, el presidente de la Agrupación minera de Barruelo, Lorenzo Bañuelos, de treinta y tres años.

Ha quedado a disposición de la autoridad militar.

Una moción del Partido Socialista francés

PARIS.—El Partido Socialista francés ha adoptado una moción en la que se denuncia la alianza del Partido Socialista (S. F. I. O.) con el Comunista, diciendo que esta alianza puede entregar la República al fascismo.

La moción termina afirmando una vez más su oposición al actual Gobierno.

La crisis en Portugal

LISBOA.—Después de haber dimitido en pleno el Gabinete que presidía el señor Oliveira Salazar, este mismo político se encargará de reorganizar el nuevo Gabinete que ha de regir los destinos de la nación vecina.

El jefe del Gobierno ha dado a la Prensa la siguiente nota:

"En el Consejo de ministros, el presidente del Consejo ha expuesto los problemas políticos actuales, haciendo resaltar la oportunidad de modificar a constitución del Gobierno antes de emprender la resolución de dichos problemas.

Los ministros han declarado que para llevar a cabo esta tarea ponían sus carteras a disposición del presidente del Consejo, el cual se dirigió inmediatamente al palacio presidencial, donde fué recibido por el jefe del Estado, quien le encargó la reorganización del ministerio.

En cuanto quede constituido el nuevo Gobierno, el señor Salazar dará una nota a la Prensa, dando a continuación la orientación política del Gobierno. Este ministerio, contrariamente a los rumores circulados en los últimos tiempos, efectuará elecciones de carácter legislativo y se presentará ante el Congreso en el plazo previsto en la Constitución de 1933."

La formación del nuevo Gobierno portugués

LISBOA.—Después de las gestiones realizadas por el señor Salazar, éste ha conseguido formar Gobierno, si bien éste reune, al parecer, exactamente las mismas características del dimisionario.

El señor Salazar, además de la Presidencia, desempeña en el nuevo Gabinete la cartera de Hacienda.

Los restantes ministerios han sido cubiertos en la forma siguiente:

- Interior, coronel Linares Lima.
- Justicia, don Manuel Rodríguez.
- Guerra, coronel Passos.
- Marina, Mesquita Guimarães.
- Negocios Extranjeros, Oqueiro Mata.
- Obras públicas, Duarte Pacheco.
- Colonias, Armando Montorio.
- Instrucción pública, Eusebio Matagnini.
- Comercio, Sebastián Ramires.
- Agricultura, Rafael Duque.

Igualmente han sido nombrados subsecretarios de Hacienda y Corporaciones, los señores Sista, Leite, Numbrals y Pereira.

Comentarios de la Prensa madrileña

MADRID.—Toda la Prensa de la capital, sin excepción, comenta en sus números de hoy los sucesos revolucionarios y las probables consecuencias de éstos en la política y en la vida de la nación en general.

"La Libertad" recomienda serenidad en los presentes momentos, diciendo que esto es lo más necesario para poder enjuiciar con certeza lo que ha ocurrido y prevenir lo que pueda suceder.

Añade que la revolución de octubre servirá para abrir los ojos de la mayoría de los políticos españoles, enseñando a los derechistas a portarse de manera más comedida, y a los izquierdistas a cambiar de procedimiento, confiando más que en los levantamientos insurreccionales en el voto representativo de la voluntad del pueblo.

Un hombre, impulsado por los celos, asesina a cuchilladas a su esposa

ZARAGOZA.—En el pueblo de Tabuenca se ha registrado un sangriento suceso. El matrimonio Ramón Miramón Aznar, de treinta y tres años, y Lucinda Sancho Lanzón, de veintiocho, sostenía frecuentes altercados por celos infundados del marido.

El sábado, hallándose ambos en las afueras del pueblo, Ramiro, con un cuchillo de los llamados cabriteros, agredió a su mujer, seccionándole la yugular, y seguidamente huyó al monte.

La Guardia civil salió en su busca, pero hasta la fecha no se ha logrado capturarlo. Solamente se sabe que estuvo en la estación de Rueda preguntando la hora de salida de un tren para Zaragoza.

Como consecuencia de este lamentable suceso han quedado abandonados tres hijos del matrimonio, llamados Consuelo, María y Pablo, de ocho, seis y cuatro años de edad, respectivamente.

El raid Londres-Melbourne

Los célebres aviadores, esposos Mollison, se retiran de la prueba

CLASIFICACION GENERAL hacia Port Darwin, y el segundo ha salido de Alor.

Londres.—La clasificación general de la carrera Londres-Melbourne era esta mañana la siguiente:

- Primero. "Havilland", tripulado por los pilotos Scot y Campbell, ingleses.
- Segundo. "Douglas", tripulado por los holandeses Parmentier y Moll.

El primero de estos aparatos se dirige hacia Port Darwin, y el segundo ha salido de Alor.

Se asegura que en el último movimiento de Asturias, han perecido 2.500 personas

OVIEDO.—Esta mañana llegaron a Oviedo fuerzas de Artillería, que distribuyeron veintiocho cañones por los montes de la cuenca minera, donde se han refugiado algunos revolucionarios.

Según van apaciguándose los pueblos, se conocen los destrozos. Algunas personas aseguran que el número de muertos en toda la provincia pasa de 2.500.

Son condenados a siete años de prisión mayor y dos de reclusión menor, un matrimonio, por tenencia de explosivos

BILBAO.—Ante el Tribunal de urgencia de la sección primera, comparecieron los señores Del Ribero, Larrea y Gómez, comparecieron Ernesto Tellaheche Fernández, y su esposa, Luisa Millán Díaz, acusados del delito de tenencia de explosivos.

Ernesto, que está afiliado al Partido Socialista, era conserje del antiguo edificio de los Luises, del que se incautó el Estado, y en este edificio halló la Policía varias bombas el segundo día de huelga.

El hallazgo tuvo lugar en ocasión en que el conserje se hallaba en el Hospital de Basurto, donde fué operado.

Durante el juicio, el procesado declaró que las bombas habían sido entregadas a él para su custodia, pero que desconocía el fin para que estaban destinadas, y añadió que su esposa estaba completamente ajena a ello.

El fiscal, señor Medrano, interesado de la Sala que impusiera a cada uno de los procesados la pena de ocho años de prisión mayor.

La defensa, encomendada al letrado señor Montellano, en un bri-

INFORMACION DE LA UNION SOVIETICA

SE AUMENTA LA PROPAGANDA RADIADA AL EXTRANJERO

Moscú.—Las grandes estaciones emisoras de la Unión Soviética continúan intensificando la propaganda radiada en diferentes idiomas.

Hasta el presente, se ha aumentado la propaganda en lengua inglesa y española, de dos emisiones semanales, a cuatro, correspondiendo a España los domingos, martes, jueves y sábados.

Se espera que cuando termine el plan de intensificación de propaganda, será posible radiar en español, francés, alemán e italiano, diariamente.

AUMENTA LA PRODUCCION DE AUTOMOVILES Y TRACTORES

Stalingrado.—Aumenta enormemente la producción de tractores, camiones y automóviles, en las grandes factorías establecidas en esta localidad de la Unión Soviética.

Aunque hasta el presente no se pueden dar cifras exactas de la producción, en el tercer trimestre del presente año, se da como seguro que

En el Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia, se acordó enviar una Comisión ministerial a Asturias y aplazar la apertura del Parlamento hasta la semana próxima

MADRID.—A las diez y media comenzó la reunión ministerial terminando a las dos y cuarto.

A la salida el señor Lerroux dijo a los periodistas que los ministros habían deliberado sobre la fecha en que se han de reanudar las sesiones del Parlamento, acordando aplazarlo hasta la próxima semana.

La circunstancia que obliga a este aplazamiento—continuó el presidente del Consejo—, es la necesidad de intervenir en la cuestión asturiana, para lo cual saldrán para dicha región tres ministros, con objeto de levantar el espíritu público y proponer las medidas conducentes a cicatrizar las profundas heridas sufridas por la región asturiana.

Los ministros designados para esta misión son los de Justicia, Obras Públicas y Guerra, y la salida tendrá lugar esta misma noche.

También dijo el señor Lerroux que a este viaje había sido invitada la Prensa nacional y extranjera, para lo cual había pedido se hicieran las oportunas designaciones de los periodistas que habían de hacer el viaje.

Igualmente, las circunstancias obligan a informarnos detenidamente de lo ocurrido en Barcelona, pues los pasados sucesos han perturbado la Constitución y las

La vacante de Ramón y Cajal en la Academia Española

MADRID.—Hoy ha publicado la "Gaceta" la siguiente disposición:

"Por fallecimiento del excelentísimo señor don Santiago Ramón y Cajal, ha quedado vacante una plaza de número de la Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener dicho cargo pueden pedirlo en solicitud dirigida a esta Corporación, o ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la Secretaría de la Academia (calle de Felipe IV, número 4), hasta el día 18 del próximo mes de noviembre."

Los daños producidos por un huracán

NUEVA YORK.—Durante el huracán que ha causado tantos daños en Ocatie y su comarca, la velocidad del viento llegó a ser de setenta millas por hora.

Hasta ahora se sabe que en dicha región han muerto ahogados seis pescadores y un cazador en Puget Sound y otro cazador a la altura de Astoria.

Ha habido otro muerto en el derrumbamiento de un hotel en Scatle y dos electrocutados al derrumbarse una línea de energía eléctrica.

Un vapor cercano a la costa comunica que varios marineros han resultado heridos a consecuencia del enorme oleaje.

el número de tractores y automóviles producidos ha sobrepasado en mucho el límite fijado.

CONSTRUCCION DE VEINTICINCO BUQUES TANQUES

Moscú.—En los astilleros de la Unión Soviética ha comenzado la construcción de veinticinco buques tanques de gran tonelaje, destinados al transporte de petróleo de los puertos del Mar Negro a Moscú.

La construcción de estos buques se llevará a cabo con gran celeridad, esperándose que termine en el plazo de dos años.

Seguen lloviendo peticiones de indulto

MADRID.—De todas las provincias, y especialmente de las catalanas, siguen llegando a esta capital ininidad de cartas y telegramas solicitando el indulto de los militares condenados a la última pena por su participación en los últimos sucesos.

Igualmente se espera que en plazo próximo, de no concederse el indulto en estos días, llegarán a Madrid nutridas peticiones de provincias a solicitar del presidente sean indultados los condenados a muerte.

relaciones entre la Generalidad y el Gobierno.

Para hacer debidamente esta información hemos designado al señor Rocha, que, al igual que sus compañeros, partirá para Barcelona inmediatamente.

Asimismo hemos deliberado sobre las sentencias impuestas por los Tribunales de Guerra, no habiendo adoptado ninguna resolución en lo referente a las de Cataluña, por estar aún pendientes otras de Asturias, por lo que no se intervendrá hasta poder apreciar debidamente la gravedad de unas y otras.

Mientras dure la ausencia de los ministros, desempeñarán sus puestos los correspondientes subsecretarios.

Un periodista le preguntó al jefe del Gobierno si era cierto que le había sido ofrecida la presidencia del Tribunal de Garantías al señor Martínez de Velasco, contestando el señor Lerroux que lo que había hecho había sido conferenciar con el jefe de la minoría agraria, de la misma manera que iba a hacer con Gil Robles y demás jefes de las fuerzas que apoyan al Gobierno para buscar un nombre para el cargo, pero que el nombramiento definitivo era privativo del Parlamento.

Los informadores se interesaron por la suerte del periodista don Joaquín Soto Barroso, que se encuentra detenido, contestando el señor Lerroux que haría todo lo posible para averiguar las causas de la detención, y de no encontrarse motivo justificado, se interesaría para que fuera puesto en libertad.

Quiero también manifestar a ustedes—siguió diciendo el jefe radical—que han circulado por ahí unas hojas en las que se dice que yo he tomado determinaciones contra el señor Azaña, a lo que tengo que manifestar que es incierto.

Poco después salió el ministro de Obras Públicas, que entregó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial.

Los miembros de la Generalidad de Cataluña que van a ser juzgados por el Tribunal de Garantías, han nombrado a sus abogados defensores

MADRID.—Los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña que han de ser juzgados por el Tribunal de Garantías, por su actuación en el intento separatista de Cataluña, han nombrado a los abogados que los han de defender de estas acusaciones.

El ex presidente, señor Companys, ha designado a don Angel Ossorio y Gallardo; don Ventura Gasols, a don Isidoro Durán; los señores Camorera y Lluh, a don Luis Jiménez de Asúa; el señor Estévez, a don Amadeo Hurtado, y los señores Mestres y Martín Barrera, a don Augusto Barcia.

CARTELERIA	
Teatro Pereda Hoy, martes, a las 7 y 10,30	Gran Cinema Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30
Madres del Mundo Butaca, 1,50. General, 0,30	Granaderos de amor Butaca: tarde, 1,50; noche, 1,0. Gradería: — 0,75; — 0,50.
Sala Narbon Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30	María Lisarda A las 7,15 y 10,30 de la noche
Pecadores sin careta Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40	LA CARRETERA DEL INFIERNO Butaca Patio, tarde, 1,50; noche, 1.
PABELLON NARBON.—«Pecadores sin careta».	
POPULAR VICTORIA.—«Confianza en ti».	